

## 激光用于防治害虫

自然界忽有一百万种昆虫，其中有三千种是害虫。虫害是农业生产的大敌。据统计，世界每年因虫害造成作物的损失约达七百五十亿美元。传统使用的农药防治害虫方法的缺点是：农药会造成公害，破坏地力，且不断使用会使害虫具有抗药性而失效，而且费用高昂。因此目前已出现利用射线致使雄虫不育的辐射遗传防治等有效方法。

国外已小规模开展使用激光防治害虫的研究。如一九六五年，加拿大就开始研究用激光控制病虫害，已证实了激光对八种昆虫具有杀伤的作用。例如用波长四百五十至五百毫微米的激光可杀死鳞虫类和蚊类等害虫。实验表明，利用高能激光可破坏害虫某一个甚至几个发育期，即卵、幼虫、蛹以及成虫生长期。具体作法是可采用一台大光斑轻便激光器或将十至二十台小光斑激光器排成一排照射一块大田，就能起到杀死所有虫害的作用。为了对害虫达到最大杀伤效果和避免伤害益虫、激光波长应根据害虫的表皮色素来选择。因此需使用波长可调的有机染料激光器，在使用激光器时，可配合使用鼓风机，使激光在照射时能把所有害虫都暴露出来，以提高杀虫效果。若激光能量密度低于害虫致死剂量，则可与其它方法配合起来以达到更好的效果。例如利用激光先降低害虫的活动能力，就可发挥寄生蜂和肉食昆虫的威力。自然，利用激光还可提高低波度杀虫剂效力的作用。

此外，由于昆虫的复眼对某种波段光波的鉴别力很强，因此还可以利用波长可调的激光器将害虫诱入陷阱加以捕杀。

激光防治害虫的优点是不会在作物或土壤中留下有毒物，亦不会造成大气污染。缺点是激光不能透过树林、谷粒或纤维，因此不能杀死隐藏起来的害虫。

## 《植物学杂志》征订启事

《植物学杂志》是面向农村的植物学综合性的科学技术刊物。

它的任务是：以马列主义、毛泽东思想为指导，以阶级斗争为纲，坚持“为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合”的方针，支持社会主义新生事物。讨论各种农作物、林木、果树、蔬菜、中草药、牧草以及其他方面植物学的理论和实践问题；交流科学实验的成果、经验、技术方法；介绍我国植物资源的开发和利用；普及植物学知识；批判修正主义和资产阶级世界观。

主要读者对象是：农村四级科学实验网和国营农、林、牧场的广大工农兵、上山下乡知识青年、科技人员和干部、有关院校的工农兵学员、中学农基课教师等。《植物学杂志》是双月刊，各地邮局每逢单月的15日以前办理预订手续。欢迎广大读者和有关单位向当地邮局订阅，并向本刊推荐稿件，踊跃投稿。

《植物学杂志》编辑部

1976年8月